

## ПАМЯТЬ СЕРДЦА

*Афганистан – ты стих души моей  
О верности святой, солдатской чести,  
О памяти той круговерти дней,  
Где все смешалось: ложь и правда вместе.*

*Виктор Куценко*

Ежегодно Мемориальный музей Героя Советского Союза К. С. Заслонова представляет вниманию оршанцев и гостей города немало многочисленных разнообразных выставок. Но уже сложилась традиция – в феврале вспоминать дату вывода советских войск из Афганистана. Вот и нынче Витебским музеем воинов-интернационалистов были представлены экспонаты для выставки под названием «Афганистан – боль моя».

Афганская война стала одной из самых затяжных и трагических войн прошлого века. Продлившись 9 лет 1 месяц и 18 дней, она вошла в тысячи семей потери близких и родных. На ней оборвались жизни более 15 тысяч сыновей нашего народа, и среди них – 22 оршанца. Не забудут эту войну те, кто воевал, те, кто лицом к лицу столкнулся со смертью.

Тысячи новобранцев уходили в армию. Они мечтали отслужить свой срок и вернуться домой, завести семью и жить, радуясь каждому дню, каждой минуте. Но вместо предусмотренных уставом казарм они попадали в настоящий ад – нищета, голод и различные болезни. Эти несчастные солдаты воевали не на родной земле. Под их ногами вместо привычной русской земли была выжженная солнцем скалистая земля Афганистана. Их окружали не родные поля, рощи и степи, а совсем чужие, грозные и неприступные горы, глубочайшие и ужасающие своей бездонностью ущелья. На этой ужасной войне ребята из мирной жизни увидели кровь, тела израненных, изнеможенных солдат, мучившихся от множества ран и тех болезней, которые бродили по всей земле мятежного Афганистана. Они узнали, какой ценой доставался каждый шаг. Но продолжали сражаться, как патриоты. Ведь солдат не выбирает войну. Он свято выполняет приказы командира. Не задумываясь о последствиях, бесстрашно идет солдат навстречу пулям, грудью закрывая своего товарища. Таков настоящий солдат, именно он достоин почета, славы и уважения.

15 февраля 2013 года в Мемориальном музее Героя Советского Союза К. С. Заслонова прошло торжественное открытие выставки «Афганистан – моя боль», на котором присутствовали почетные гости – ветераны афганской войны из Орши, Лиозно и российского города Рудни. Слово для открытия выставки взял председатель оршанской организации «Общественное объединение «Белорусский союз ветеранов в Афганистане»» Владимир Михайлович Кузьменков. Он тепло поприветствовал лиозненских и руднянских гостей на оршанской земле. «Афганская война, – сказал Владимир Михайлович, – навсегда останется в наших сердцах, и мы – ветераны-афганцы – должны держаться вместе».

С ответной речью выступили Апет Сергей Александрович – председатель лиозненской районной организации «Белорусский союз ветеранов в Афганистане», и Нехаев Николай Александрович – воин-интернационалист из Руднянского района Смоленской области. Они отметили достойный прием, организованный директором Музейного комплекса истории и культуры Оршанщины Владимиром Васильевичем Кузубовым. Гости выразили благодарность за обзорную экскурсию по Орше и городским музеям, которую им провел старший научный сотрудник Музея истории и культуры города Орши Валерия Васильевна Юркевич. В залог будущей дружбы между нашими городами они передали В. М. Кузьменкову подарки-сувениры от своих организаций, а также пригласили представителей оршанского Союза с ответным визитом к юбилейной дате – 25-ой годовщине со дня вывода войск из Афганистана.

Во время своего визита в Оршу ветераны-афганцы из Лиозно, Рудни возложили цветы к памятнику воинам-интернационалистам, погибшим в ходе боевых действий в Афганистане. Этот памятник был установлен на правом берегу Днепра по ул. К. Маркса 6 марта 1994 года по проекту скульптура Игоря Голубева. Расколотый надвое гранитный валун символизирует разбитую жизнь. На мемориальной плите запечатлены фамилии 22 погибших человек: офицеров и рядовых, зрелых мужчин и молодых ребят. Ежегодно 15 февраля сюда приходят оршанцы, чтобы почтить память своих земляков.

Традиционно подобные мероприятия не обходятся без участия военно-патриотического клуба ЮНЕСКО «Русичи». Конечно же, и в этот раз на открытии выставки присутствовал руководитель клуба Григорий Степанович Шарай со своими воспитанниками. Выступление Григория Степановича было обращено к молодому поколению. Оказалось, что среди выпускников «Русичей» были участники афганской войны, а также локальных войн конца XX века. Но Григорий Степанович подчеркнул, что главная задача клуба – стремиться к тому, чтобы осмыслив уроки прошедших войн, не допускать новых.

Музей Заслонова давно плодотворно сотрудничает с музеем «Герои и подвиги» при ГОСШ № 12. Руководителем этого школьного музея является Елена Вадимовна. Она, рассказывая об афганской войне, напомнила о скорбной женской доле, о горе матерей и жен, которые потеряли своих родных и близких. Ученица этой же школы Аня Мисюлевич, член Совета школьного музея, исполнила для гостей-афганцев песни «Белый танец» и «Зажгите свечи», которые заставили прослезиться суровых мужчин. Встреча воинов-интернационалистов на оршанской земле состоялась во многом благодаря начальнику отдела культуры Анне Александровне Светловой. Выражая признательность гостям за их визит, Анна Александровна вручила им памятные подарки.

Об Афганистане известно многое. Были подсчитаны безвозвратные потери людей и техники. За годы войны был нанесен огромный материальный и моральный ущерб, который понесли люди, вовсе не желавшие этой войны. Но невозможно посчитать, сколько пролито детских, материнских и вдовьих слез, сколько еще не зарубцевавшихся ран в сердцах людей, сколько несыгранных свадеб, несказанных слов, неспетых песен... Сколько трагических, драматических событий, сколько потерь, сколько потрясений вобрал в себя этот ужаснейший девятилетний период истории...

Выставка «Афганистан – моя боль» передает историю афганской войны в фотографиях и цифрах. Она состоит из нескольких разделов. Это графические работы Георгия Петровича

Киселева, предметы религиозного культа, снаряжение и обмундирование советских солдат, документы и награды, денежные знаки и монеты Афганистана. Один из разделов выставки посвящен действиям советской авиации в Афганистане. О предметах, представленных в этом разделе, на торжественном открытии выставки рассказал военный летчик, участник локальных войн, офицер запаса Юрий Васильевич Казаков.

По-разному оцениваются события тех лет. По-разному смотрят на афганскую войну те, кто отдавал приказы, и те, кто их исполнял. Но для тех и других действий, проходившие на территории Афганистана, укладываются в одно емкое и страшное слово – «война». Война, которая никогда не должна повториться, уроки которой должны быть усвоены на все оставшуюся жизнь.

Приглашаем жителей и гостей нашего города посетить эту интереснейшую выставку, которая продлится до 31 марта 2013 года, с 10.00 до 18.00 ежедневно, кроме понедельника. Ждем вас по адресу: г. Орша, ул. Молокова, 9.

**А. Сосновская**